

稳进和提质,为“两个先行”贡献力量

——访省商务厅党组书记、厅长韩杰

贯彻二十大精神系列访谈

本报讯(记者 拜菡菡)“党的二十大精神对商务工作的要求集中体现在两个关键词,一是高质量,二是现代化。”如何贯彻落实党的二十大精神?省商务厅党组书记、厅长韩杰表示,全省商务系统将聚焦扩大内需、高水平对外开放等方面做好“必答题”、寻找“加分项”,为共同富裕先行和省域现代化先行贡献力量。

“党的二十大为今后一个时期的商务工作提供了根本遵循,指明了目标方向。”韩杰说,展望今后五年,商务系统要立足国内国际两个市场、用足用好两种资源,在全面建设社会主义现代化国家的关键时期,结合党的二十大精神,扛起商务“五为”担当,重点做好两大领域工作。着力扩大内需。加快建立完善的消费促进体系和现代物流体系,推进县

域商业体系建设,优化农村商业网点布局,强化电商渠道赋能。围绕新型消费中心建设,持续打响“浙里来消费”品牌,办好特色促消费活动,丰富多元消费供给。积极推进内外贸一体化,完善调控体系,做好国内国际市场联动。推进高水平对外开放。加快构建以制度型开放为核心的对外开放体制机制,高标准建设浙江自由贸易试验区,高水平提升开发区、跨境电商综试区等开放平台能级,高起点推进内外资招引一体化等机制创新,高质量落实

RCEP等国际经贸协定。全面推进贸易强省建设,努力在数字贸易、跨境电商、市场采购等浙江先行领域作出制度性贡献。深化国际经贸合作,拓展“义新欧”班列渠道,完善海外仓等贸易基建。商务系统将用学习贯彻党的二十大精神凝聚起的行动自觉和强大动力,深入谋划未来阶段的工作,全力抓好稳外贸稳外资促消费等当下重点工作,努力用商务工作的稳进提质为全省发展大局、为全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

1月3日,杭州西湖边的游客络绎不绝。图为西湖边的游客在喂鸽子。

本报记者 董旭明 摄

西湖人气回暖



温州组建“共富人才帮帮团”下沉基层

山区海岛来了近6000名专家人才

本报温州1月3日电(记者 周琳子 李慧琳)3日,温州聚焦人才科技助力经济高质量发展举行新年第一会——2023温州市人才和科技创新工作会议暨市域一体化创新体系建设动员大会。由5858名专家人才组成的温州“共富人才帮帮团”队伍正式出征。这批由专家、干部、温商等人才组成的帮扶队伍将下沉到温州山区海岛,针对性地开展项目帮扶及人才帮帮。

融、乡贤温商、基层服务、基层治理、优秀干部等十大领域的10支“共富人才帮帮团”队伍,以3年为周期,选派5000多名专家人才,通过任职、挂职、兼职和结对等形式,带动山区海岛实现共同富裕。

在启动前,温州对山区海岛的98个镇街、2014个村(社区)开展需求排摸。在前期的调研中,温州市委人才办发现,各区县在产业发展、科技创新、公共服务提升、乡村振兴、社会治理等领域都有“成长的烦恼”。这就意味着单一人才的帮扶效果有限,必须让帮扶队伍“集成式”组团下沉。目前,已被帮扶的县(市、区)为单位,10支“共富人才帮帮团”队伍实现人员匹配全覆盖。

翻看“共富人才帮帮团”成员联络表,首批名单中的5858人被细分为近百个帮扶分团。例如农业农村发展帮帮团被分成美丽乡村规划、农房建设、农播客、稻米、糯米山药、茶叶、水果、畜牧、中药材等分团。科技人才帮帮团则被细分为科技特派员、生命健康、电子仪表、数字赋能、新材料新能源、机电工程、科技成果转化等分团。根据各地产业发展和社会治理等发展需求,在“共富人才帮帮团”名单中逐一匹配,实现精准结对。位于永嘉偏远山区的上日川村,迎来80后画家周建朋,致力于让这座小山村成为人人向往的“网红村”;名医潘小东,扎根浙南门户苍南,推进县域胸痛、卒中、创伤三大救治中心能

力建设。“输血”的同时,更要“造血”。“共富人才帮帮团”成员杨昌海此次继续派驻苍南县莒溪镇田寮村。和他共同工作的村干部林克倪最近正在向村民推广新型帆布池养鳜鱼项目,每平方米能养殖近150尾鱼,养5至6个月就能投放市场,大大缩减投入产出时间。之所以想到在山区引入养鱼项目,是源于杨昌海总挂在嘴边的话:“要想尽办法盘活山区闲置荒地”。林克倪坦言:“这种挖掘山区自身潜力的想法,让我们有了跳出传统工作模式的思维,太重要了。”据悉,“1035行动”计划在未来5年里,通过招引、传帮带等形式,实现人才培育和输入,使帮帮团队伍扩大到1万人。

大家赞不绝口。

新的一年,横店集团将重点打造集影视、娱乐互动于一体的沉浸式体验游,让游客尽情玩在电影里,体验电影的生活方式,比如,用“微电影”记录美好光阴。“拍一部自己的大戏,开机仪式、揭红幕,导演现场指导说戏,让游客过足戏瘾。”横店

“微电影”项目负责人吴潇表示。

“阳康”的年轻人也在找回青春气息。围炉煮茶、泡温泉、滑雪等文旅新消费形式也在元旦期间迎来高峰。美团平台上,高端酒店的人住率创下2022年度新高;淳安县伯瑞特酒店泡冬日温泉效应明显,元旦头两天基本实现满房;临安

大明山滑雪场共接待游客4340人次,实现营业收入114万元;桐庐生仙里滑雪场共接待5100余人次,迎来游客小高峰。

东北人小靳是滑雪高手,带着朋友们一起到临安大明山滑雪场滑雪,当起了“教练”。“来杭州三年了,现在终于在雪地里撒欢啦!”小靳说。

河姆渡河姆渡,沧海桑田犹可见

文化的国保单位为核心,又补充纳入井头山遗址,再统筹考虑其所处环境及周边重要相关遗存,从遗址群的角度同步规划。

2022年8月17日,河姆渡国家考古遗址公园启动区工程——古今自然环境展示区设计服务的中标结果公布,为遗址考古公园画出首张局部蓝图。这个“局部”占地面积达676亩,可以理解为河姆渡遗址部分的一个全新展陈。

新年,记者来到河姆渡遗址博物馆门口,细心的人们发现,这里已挂上一块新牌子——余姚市河姆渡考古遗址公园管理中心。对于馆长谢向杰来说,他也多了另一重责任。“现在的河姆渡遗址博物馆是在

1993年建成的,通过基本陈列和遗址现场展示了河姆渡文化丰富的人工栽培稻、成熟的干栏式木构建筑、独特的夹炭陶器和精美的象牙雕刻艺术品。”谢向杰说,随着近些年浙江史前文化考古发掘的大踏步发展,包括井头山、施岙等遗址的发现,河姆渡文化在新时代有了更广阔的意义。

筹建中的河姆渡遗址博物馆新馆将呈现更为丰富的河姆渡文化内涵。可以期待,以四明山麓和翠屏山之间的整个“古宁波湾”为遗产分布空间,以整个新石器时代为完整序列的全新世中国沿海文化与环境大型综合博物馆将诞生,它具备数字化展陈基本陈列、临时陈列和专题展厅、文物库房、考古实验室、科技保护工作室……

令人欣慰的还有,河姆渡的文化序列链条,仍在不断延长。

2022年10月,井头山遗址正式开始发掘,到目前已经有两组河姆渡晚期的堆坑发掘出来。而井头山遗址,也开启了二期考古发掘,目前已经触及到七八米深的文化层。

时间跨度2023年,今年恰是河姆渡遗址发现50周年。放眼世界,超过40%的人口和大多数中心城市都处于地理条件优越的沿海地区。

河姆渡的海风昭示着,属于“江南”的某部分远古朦胧记忆正在清晰,它让我们在人类家园常有的兴衰迁徙过程中,找到中国海洋文化的源头,并由此扬起自信的文化之帆,驶向更广阔的蔚蓝梦境。

以航空航天为主导、智能视觉为特色

欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)揭牌

本报诸暨1月3日电(记者 千婧 共享联盟·诸暨 李俊俊)3日,2023航空航天与智能视觉产业高质量发展大会在诸暨举行。欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)当天正式揭牌。

欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)的亮点在于引智引技驱动,利用欧美同学会对全球留学人才的号召力,将人才链、创新链与产业链深度融合;构建形成以高端无人机、空天信息

产业链为主导,航空航天关联制造、智能视觉终端产品为特色,航空航天开放合作科技服务为支撑的产业发展格局。

同时,2022诸暨市海内外高层次人才创新创业大赛总决赛颁奖及落地项目签约仪式也在开幕式上举行,10个涵盖航空航天、智能视觉等领域的优质项目落地欧美同学会海归小镇(诸暨·空天装备)。

我省举办关爱海外侨胞和留学生新春专场直播活动 浙里有爱 送福迎春

本报杭州1月3日讯(记者 万美影 叶锦霞 通讯员 赵加慧)3日15时,“浙里有爱 送福迎春”浙江关爱海外侨胞和留学生新春专场直播活动在浙报集团演播厅准时开启,用送祝福、文艺演出等形式,与世界各地的海外侨胞和留学生共迎新春。

现场,8名书法家通过书写各种字体的“福”字,歌唱家、民乐演奏家等在一曲曲动人的音乐中,为大家送去来自家乡的温暖和祝福。

此外,直播活动还视频连线浙江侨界海外传播官,听他们讲述在海外传递中国好声音、浙江好声音的难忘故事。

近两年,由省侨办、省侨联、浙江日

报报业集团联合发起的侨界融媒体中心,在世界各地建立一批通讯员联络站,聘请一批海外传播官,打造“侨连天下”云平台,涵盖海外华文媒体、海外华文学堂、海外侨团、浙江省侨务系统等四大新媒体传播矩阵,112家成员分布在近40个国家和地区。当天的直播活动正式公布新增的近80家成员,表彰了2022年十大全球优秀通讯员联络站,并正式启动浙江侨界喜迎亚运活动。

据悉,本次新春专场直播活动由省侨办、省侨联、省文联、浙江日报报业集团、杭州市侨办、杭州市侨联主办,省侨界中外文化艺术交流协会、《浙商》杂志、侨界融媒体中心承办。

东阳校园“光盘行动”用上黑科技

吃得好,师生个个成了光盘侠

浙江有礼·餐有礼

本报讯(共享联盟·东阳 李磊 通讯员 陆杭庆 记者 薛文春)“四年级2班0克、二年级4班5克、一年级1班3.5克……”近日,记者走进东阳市第二实验小学兴平校区,学校刚过午餐时间,同学们拎着各班级的厨余桶排队称重。经过计算,当日全校的人均餐余量仅为1.25克。

“数据会实时上传到市里‘校食安’后台,平台根据餐余数据进行自动分析。”该校校长吴晓宏说,这样有助于学校动态调整菜谱,精准控制采购数量,从源头杜绝餐饮浪费。她向记者透露,之前,学校在数据动态监测分析中发现,生姜炒肉出现过多次剩余。经过调查得知,原来是部分学生不喜欢生姜的味道。后来学校把这道菜替换成了茭白炒肉,再也没有剩下,每次都被学生们吃光。

“校食安”管理平台是东阳市自主开发的一套系统,旨在通过数字化技术,为“光盘行动”赋能助力。该应用于2022年8月入选浙江省“一地创新、全省共享”“一本账”典型案例。

“从学校制定菜谱、配送公司采购到学校验收菜品、食堂制作菜肴,这个过程中产生的所有数据通过智能设备上传到

‘校食安’平台进行核验、留档。”东阳市教育局党委书记、局长陈建强说,此举还减少了人工操作、手工填写、汇总分析、反馈后厨等重复时长,有效降低了成本,既确保学生吃好吃饱,又为学校食堂节约15%至25%的运营成本。

此外,这一平台的实施对于学校提高菜品质量提出了更高要求。东阳市第二实验小学兴平校区老师应翔负责食堂管理工作已有一年多时间,通过“校食安”平台,她可以严格按照儿童平衡膳食宝塔标准制定一周食谱,并实时关注菜品质量,对相关菜品进行改进提升。

“追求更低餐余量的过程就是追求更好菜品质量的过程,这是一个良性循环。学生爱吃、喜欢吃,餐余量自然就会减少。”她说,以一个苹果为例,夏天的做法是削了皮生吃。而到了秋冬季,则改为蒸煮形式。在“校食安”平台推行以前,该校人均日餐余是35克,如今,这个数值是1.81克。

如今在东阳,越来越多的学校通过数字化改革赋能“光盘行动”。据统计,东阳各校人均餐余总量连年“减重瘦身”——从2020年的30克降到2021年的25克,再降到2022年的8克以下。此外,东阳各校也积极探索特色行动,如四荤四素自主点餐、共享厨师、学生荐菜等。目前,该市已有20多所学校形成了“光盘”经验成果。

工信部公布国家中小企业特色产业集群名单

上虞氟精细化工产业集群入选

本报讯(记者 孙良 共享联盟·绍兴 范文忠)近日,工信部公布国家中小企业特色产业集群名单,上虞区氟精细化工产业集群成功入选。“成功入选这个名单,全省仅4个,含金量颇高,这对上虞氟精细化工产业集群加速发展具有重要意义。”绍兴市上虞区经信局相关负责人表示。

目前在氟精细化工行业,上虞已拥有浙江龙盛等4家“单打冠军”。上虞

积极培育鼓励专精特新“小巨人”。浙江吉泰新材料股份有限公司等10余家企业深耕行业细分领域,大手笔投入研发和技术创新,各自在行业内独领风骚。如吉泰新材料专注含氟类芳香族化合物,年销售收入4亿元左右,成为国内最大的氟苯胺化工生产企业。

记者了解到,上虞当前已集聚氟精细化工规模以上企业30多家,年产值超250亿元,年均增长率超过12.5%。

舟山油品仓储指数发布

系我省首个油品仓储市场的指数产品

本报舟山1月3日电(记者 何伊倪 通讯员 商凯洋 贾帅)3日,舟山油品仓储综合价格指数(下称“仓储指数”)正式对外发布。该指数系浙江首个油品仓储市场的指数产品,有利于优化舟山油品仓储市场营商环境,推进舟山油品仓储行业标准化、规范化、透明化,打造浙江自贸区油品仓储品牌,助力油品全产业链高质量发展。

据悉,仓储指数由舟山市港航和口岸管理局主导支持,浙江国际油气交易中心(下称“浙油中心”)具体承担完成,于每月第一个工作日发布,企业可以通过仓储指数快速了解舟山油品仓储成

本的总体变动趋势。

从最新发布的数据,记者注意到,2022年8月舟山油品仓储指数为1000点,9月为1012点,10月为1012点,11月为996点,12月为1000点,2023年1月为1004点。可见,8月以来舟山油品市场行情小幅上涨企稳后又有所回落,表明近期仓储油品市场较为稳定。“通常,舟山各油品间的价格差异和月间变动较小,仓储市场整体行情往往不易判断,如今根据仓储指数,市场是趋向‘胀库’还是‘空库’,都一目了然。”浙油中心相关负责人介绍。